

全省各地欢度元宵佳节

猜灯谜、包汤圆、做灯笼、晒家乡菜、品咖啡宴、做虎头帽、学捏“冰墩墩”……2月15日，全省各地开展丰富多彩的庆祝活动，让人民群众度过了一个欢乐、祥和的元宵佳节。

昆明 民俗活动丰富多彩

2月15日，昆明市官渡区石虎关社区楼宇党建共同体成员及社区儿童之家的孩子们欢聚一堂，一边了解元宵节习俗，一边制作灯笼，表达对节日的美好祝愿。东郊路社区党总支联合官渡区和乐居街坊荟组织开展“党群共聚话佳节·邻里欢庆闹元宵”活动，社区志愿者和辖区居民一起猜灯谜、包元宵，体验传统民俗的魅力，现场气氛欢乐又融洽。

寻甸回族彝族自治县开展“我们的节日·元宵”关爱环卫工人送温暖文明实践志愿服务活动，志愿者们早上6时就开始煮汤圆、装盒，将一份份爱心汤圆送到环卫工人手中。寻甸县金源乡举办了2022年“我们的节日·龙腾狮跃闹元宵节”主题活动，精彩的舞龙舞狮表演让人们大饱眼福。

呈贡区花都海洋馆举办了热闹的元宵活动：呼啦圈舞蹈、小丑表演、猜灯谜、逛海洋馆、包汤圆、非遗展示……现场气氛火热，小丑的表演给观众带来阵阵欢笑，柔情的舞蹈让观众大饱眼福。大家驻足在灯笼、花伞下，选灯谜、猜灯谜，兴高采烈排队抽奖。活动还组织留守儿童观看冬奥会的精彩夺冠瞬间视频，送上了绘本读物。

玉溪 新家园里千人同乐

2月15日，玉溪市红塔区凤凰街道紫艺社区共美家园迎来了老旧小区改造后的第一个元宵节。一大早，小区内就聚集了前来参加游园会的居民。600多条灯谜由一个个红灯笼串起，把小区花园装点得异常喜庆。红色的灯海里，大家仔细寻找谜面的答案；花园中心，多个文艺队陆续表演舞蹈、花灯小品等节目；家长和小朋友们跟着志愿者老师学做虎头帽、学捏“冰墩墩”；跳绳比赛、蒙眼摸福字、书法练习、包汤圆……每个活动摊点前都人来人往，好不热闹。

玉溪市新时代文明实践暨2022年“我们的节日·元宵”主题活动由玉溪市委宣传部、市文明办等联合主办。除了开展猜灯谜、做手工、玩游戏等活动外，主办方还联合多家单位在活动现场摆摊设点，向辖区居民宣传《玉溪市文明行为促进条例》、电信网络诈骗防范、科学防病等知识。活动以共美家园为平台，让18个老旧小区的3000多名居民共度喜庆、祥和、文明的节日。

丽江 上元提灯夜游古城

人群络绎，灯火如龙，正月十五的丽江古城热闹非凡，在浓浓的喜庆氛围中，各地游客和丽江各民族同胞共度佳节。丽江古城举办了“提灯游古城”活动。大研街道邀请了义尚、北门等社区的传统花灯手艺人制作元宵花灯，并邀请市民、游客参与制作。夜幕降临时，身着民族服装的人们提着各式各样的自制花灯，走过古城的大街小巷，一路接受游人目光的洗礼。

特别制作的冬奥会吉祥物“冰墩墩”和“雪容融”一经亮相就受到了男女老少的喜爱和欢迎。“看，是‘冰墩墩’！”“好可爱啊！”大家欢呼呐喊，在欢声笑语中节日气氛达到高潮。

保山 品尝美味咖啡佳肴

正月十五吃汤圆是中国传统的元宵节习俗，记者2月14日在保山市隆阳区潞江镇新寨村却体验了一次不一样的元宵节：摘咖啡、品咖啡、吃咖啡宴。隆阳区潞江镇新寨村种植咖啡1.3



本报记者 杨峥 陈飞 胡妤雅 李文诗 李苏榕 谢毅 通讯员 陈静 摄

万余亩，有着“中国咖啡第一村”的美誉。

当天中午，村党总支书记王加维带着记者来到村里的咖啡基地，与村民和游客一起采摘新鲜的咖啡果和嫩叶，然后拿回来淘洗干净，再把咖啡果核、壳分离出来。大约3小时后，经过一系列复杂的制作工序，12道色香味俱全、散发着阵阵咖啡清香的美食就摆上桌了。

已在保山工作了6年的丹尼尔来自英国第二大城市伯明翰。他亲手采摘咖啡鲜果并品尝了咖啡宴后赞不绝口：“这是我人生中第一次体验咖啡制作的佳肴，非常美味、非常有趣！”

大理 春联作品迎春送福

2月15日，大理“翰墨送福 百联迎春”2022年春联作品展在大理张家花园旅游景区内举行开幕仪式，为群众送上

2月15日，全省各地多个建筑工地上，建设者们开展了丰富多彩的元宵节活动，在欢庆传统佳节的同时，为节后复工复产助力。

“我做一道重庆的水煮肉。”“我做辣子鸡。”“我做凉皮。”……当天9点刚过，

建筑工地 暖心活动服务工友

中建二局云南分公司昆明长水机场职工

出勤楼项目部食堂便热闹起来。为了迎接四面八方的工友回岗，项目部举办了第一场别开生面的“晒晒我的家乡菜”活动，建设者们聚在一起制作元宵团圆饭。当天，中建二局云南分公司各项目开展了冰雪体验、猜灯谜、晒家乡菜等活动暖心服务工友。

在中建七局西南公司云南分公司斗南花卉小镇项目部，一群身着传统汉服或少数民族服饰的建设者们兴奋地猜灯谜、领奖品，欢度元宵佳节。项目部组织了丰富多彩的猜灯谜、剪窗花、DIY花灯、包汤圆活动，特别邀请一线建筑工友、后勤人员、管理人员参加，让大家其乐融融过节。

本报记者 茶志福 张雁群 李苏榕 李建国 李文诗 段苏航 胡晓蓉 通讯员 郭武辉 田佳丽

中老铁路文旅产品创意设计大赛获奖名单揭晓

专家对参赛作品进行了认真评选。评委会表示，大赛增强了中老两国文化交流，为中老铁路市场设计创造了一批具有云南、老挝地域文化特色，城市文化内涵和民俗元素的中老铁路文旅产品，将进一步助推云南旅游商品转型升级。

本报讯（记者 姚章程）近日，一路有“礼”2021中老铁路文旅产品创意设计大赛获奖名单揭晓。旅游商品实物类产生二等奖2名、三等奖3名、最佳参与奖1名，创意设计类产生二等奖2名、三等奖3名。《象尚皮卷尺》获得旅游商品实物类一等奖，《中老友谊水流流》获得创意设计类一等奖。

此次大赛在省文化和旅游厅指导

纪念聂耳诞辰110周年文艺晚会在玉溪举行

首席青年舞蹈家、央视虎年春晚节目《万象回春》演员袁志平带来的舞蹈《号角》将晚会推向高潮，他用肢体动作生动演绎了聂耳用音乐吹响革命号角、吹响中华儿女心声的精神。玉溪市红塔区聂耳文化演艺有限公司创作的情景短剧《永恒的青春·永恒的旋律》将《码头工人歌》《毕业歌》《小野猫》等

云南歌舞《美美与共》亮相央视元宵音乐晚会

不同歌曲类型的聂耳作品相融合，以新的创作方式再现聂耳的艺术成就。玉溪市花灯剧院通过花灯戏《新游春·玉溪篇》向广大观众介绍了聂耳故乡玉溪的风土人情和文化特色。晚会现场，名角、绝活惊艳亮相，花灯、歌剧激情碰撞，感官与情感交织，现场观众备受震撼。

本报讯（记者 吕瑾 通讯员 王洪）2月15日晚，云南民族服饰歌舞《美美与共》亮相中央电视台元宵音乐晚会，在CCTV15、央视频App同步播出。

《美美与共》作为全国唯一地市级文艺院团节目入选中央电视台元宵音

乐晚会，由楚雄彝族自治州委宣传部

人才工作巡礼

普洱储备青年人才服务绿色发展

本报讯（记者 沈浩 李汉勇）近年来，普洱市着力实施人才强市战略，大力选育高质量青年人才，努力为全市高质量发展提供更好的人才支撑和智力支持。研究制定“十四五”人才发展规划，让更多优秀青年人才在干事创业中茁壮成长。

为精准引才服务发展，普洱市紧紧围绕全市重点产业需求，对经济金融、旅游管理、交通运输、生态保护、生物医药等急需紧缺专业优秀高校毕业生，在引进过程中做到放宽条件、重点倾斜。特别是大力实施高校学生招引，首批引进4510人。其中党政储备人才专项引进145人，来自17个省（区、市）31所“双一流”及相当层次高校，硕士以上比例达64%。2021年启动了第二批党政储备人才招引，拟录用271人，其中博士7人、硕士159人，“双一流”高校毕业生占76%，一批批青年人才为普洱市经济社会发展注入源源活水。

在大胆用才激发活力方面，普洱市注重安排年轻干部到重点项目、重点工程等工作一线开展互动式实践锻炼，将全市党政储备人才划分为17个专业小组，为全市改革发展提供智力支持和专业服务。建立优秀青年干部

人才库，选派1029名专家人才结对帮扶全市1066个村（社区），一批批优秀青年干部人才在实践锻炼、专业训练中提升了素质。出台党政储备人才培养使用实施办法，实行青年人才机关企事业单位交流任职，促进人才纵向横向无障碍流动。推动年轻干部常态化培养选拔，形成了“95后”高校学子、“90后”正科、“85后”副处、“80后”正处的“四线梯次体系”的青年人才成长培养计划。

为保障支持干事创业，普洱市积极探索实施人才服务保障措施，每年市级财政投入人才专项经费1000万余元，市级统筹170套公租房和干部周转房作为人才公寓使用，党政储备人才额外享受连续3年县（区）岗位补贴、免租入住人才公寓等待遇。针对高校毕业生推出落户零门槛、求职补贴、创业搭平台等一系列优惠政策，同时，梳理高层次人才服务清单，兑现安家补助等各项人才政策待遇。实践普洱市高校毕业生就业创业行动计划，下设党政储备、事业、企业、创业4个人才专项，对不同就业创业方向的高校毕业生，分别制定不同支持政策，持续增强人才吸引力。

190.4万人。人人渴望成才、人人努力成才、人人皆可成才、人人尽展其才的局面初步形成。

把人才链嵌入产业链 为高质量发展聚智

“农民院士”，这是大家对中国工程院院士、云南农业大学名誉校长朱有勇的亲切称呼。这位主动来到深度贫困的“民族直过区”，用科技知识带领村民发展特色产业，摆脱贫困的专家，2019年12月2日被中宣部授予“时代楷模”称号，成为我省科技扶贫的鲜活代表。

做给农民看、带着农民干、帮着农民赚……在脱贫攻坚中，全省派出的科技特派员实现了对全省8502个贫困村科技服务和创业带动全覆盖。与此同时，一项项以人才为核心的行动如火如荼开展：从开展“独龙江乡人才扶贫”，到选派166名各行业专家到5个少数民族自治州的15个县集中攻坚，再到开展迪庆怒江人才扶贫专项行动、组织省级专家服务团帮扶9个未摘帽贫困县等，波澜壮阔的脱贫攻坚时代画卷上，各级各类人才留下了浓墨重彩的一笔。

目前，该省共有国家级高层次人才2名、省级高层次人才34名、“兴滇人才奖”获得者1名。2021年初，研究所还入驻了云南省高层次人才创新创业园。研究所科研处副处长杨昭庆说：“人才项目不仅是荣誉和奖励，更引领我们完善教学体系、创新人才评价机制，把人才团队建设得更好，助推科研工作。”杨昭庆所提到的人才项目，正是我省着眼于高层次人才短缺出台的人才新政。

目前，该省共有国家级高层次人才2名、省级高层次人才34名、“兴滇人才奖”获得者1名。2021年初，研究所还入驻了云南省高层次人才创新创业园。研究所科研处副处长杨昭庆说：“人才项目不仅是荣誉和奖励，更引领我们完善教学体系、创新人才评价机制，把人才团队建设得更好，助推科研工作。”杨昭庆所提到的人才项目，正是我省着眼于高层次人才短缺出台的人才新政。

在接续推进乡村振兴的新征程上，为实现专家人才对农村帮扶的长期献智，今年4月，省委组织部启动实施“万名人才兴万村”行动，计划用5年时间，在全省范围内组织1万名各类型人才服务1万个行政村（含社区）。目前，全省已选派10190名各类人才服务6913个行政村，让点点智慧之光照亮乡村振兴之路。

围绕中心、服务大局是党的人才工作的出发点和落脚点。党的十八大以来，我省立足高质量发展，坚持将人才链与创新链、产业链有机衔接，为广大人才搭建施展才华的广阔舞台。

用人才驱动创新，让创新为发展赋能——

强化全省科技创新平台（载体）建设，人才开展科技创新活动的条件明显改善。云南实验室建设加速推进，建成国家重点实验室7个、省重点实验室105个、省工程技术研究中心123个。院士专家工作站166个。省临床医学研究中心10个。目前，云南每万名劳动力中研发人员达15.07人年，人才贡献率达28.43%。

为融入和服务国家发展战略提供人才支撑——

服务国家“一带一路”科技创新行动计划火热开展，面向南亚东南亚科技创新中心建设取得重要进展，中国—南亚技术转移中心、中国—东盟创新中心、金砖国家技术转移中心等一批国际科技合作平台落地云南，与南亚东南亚国家的科技合作持续深化。

以人才支撑产业转型升级——

全省人才累计突破重大关键技术800余项，研发具有自主知识产权的重大新产品540余个。全省疫苗企业批签发量居全国第一，烟草柔性制丝设备生产技术达到国际先进水平，花卉新品种数量和种类全国第一，普洱茶功效及作用分子机理研究达到国际领先水平……以人才驱动的科技创新为产业发展提供源源不断动能。

引导人才将爱国情、报国志融入伟大奋斗——

省委定期举办高层次人才国情省情研修、咨询服务、休假体检等活动，组织高层次人才开展“弘扬爱国奋斗精神，建功立业新时代”系列活动，引领专家人才矢志爱国奋斗，锐意开拓创新。

云南的发展，依靠人才；发展的云南，呼唤人才。踏上新征程，云南将以更有效的工作、更完善的制度、更广阔的舞台，在创新实践中发现人才、在创新活动中培育人才，在创新事业中凝聚人才，为云南高质量跨越式发展汇聚磅礴力量。

本报记者 郎晶晶